

利导而驾驭时势，化“危”为“机”，化干戈为玉帛，变被动为主动，变窘迫为自如。

——兼听则明，偏信则暗，要不断增强“耳力”。党员干部要有容言之气度、纳谏之雅量。必须练好“听八方、采众智”的耳力，“掏空耳朵”全听，广泛听取各方面的意见尤其是反对意见；“拉长耳朵”细听，既了解台面上多数人的肯定性意见，又了解背后少数人的否定性看法；“竖起耳朵”恭听，多倾听基层“呼声”“怨言”“骂声”，从中找到加强工作的着力点、解决问题的破解点、制定政策的出发点。

——言为心声，相通则共进，要不断增强“口力”。话须通俗方传远，语必关风始动人。党员干部担负着宣传引导群众、教育鼓励群众、动员组织群众的重任，话讲得好，就很容易打动人心、引起共鸣。党员干部要常讲大白话，讲群众听得懂、记得住、用得上的话；要讲真话、实话，不能口不择言、信口开河地“胡说”“乱说”“瞎说”，并说到做到；要讲有自己独到见解的话，少讲或不讲正确的废话，让群众入耳听进去、入脑装进去。

——草摇叶响知鹿过，松风一起知虎来，要不断增强“嗅力”。灵敏的嗅力是一名党员干部政治眼光、政治头脑、政治觉悟、政治能力的综合反映。党员干部要想把工作做好，必须具备分清楚好与坏、对与错、有用与无用、真相与假象的好嗅力。同时，练好嗅力，抵制住金钱、物质、美色等诱惑，做到不为利动、不为威劫，自觉抵制各种干扰诱惑，自觉抵制形形色色“病菌”的入侵。

——动笔是思想的磨刀石，笔下自有千斤力，要不断增强“笔力”。党员干部的笔力是其政治素质、理想情怀、知识水平、文化修养和专业功底等的集中表现。历史上最具战斗力的不是武器，而是檄文，笔所具有的战斗力的武器。党员干部要通过动笔写作，多出创新的思想，多谋创新的办法，多提创新的对策，提升自己的思考能力；要用活跃的形式反映真实的情况，用简短的篇幅容纳丰富的内容，用朴实的语言表达深刻的道理，做到不虚不假、不冒不夸、不空不泛、不乏不钝。

——有路就有方向，站哪就是立场，要不断增强“脚力”。脚力，既是坚定立场、站稳方向、保持定力的能力，也是迈开双腿、调查研究、掌握实情的功力。习近平总书记指出：“基层跑遍、跑深、跑透了，我们的本领就会大起来。”党员干部练好脚力，必须旗帜鲜明讲政治，站稳政治立场；必须深入基层一线，了解真实情况，

促进调研成果转化为正确的政策建议，推动各项工作落地落实。

四是基本方法。做任何事情、干任何工作都需要方法，大到治国理政，小到烧菜煮饭，方法得当，事半功倍；方法不当，南辕北辙。得法者事半功倍，不得法者事倍功半。党员干部必须在实践中练就科学的思维方法、坚持正确的思想方法、选择管用的工作方法等，才能真正把党的各项路线、方针、政策落到实处。

——思维观念高于实践经验，科学的思维犹如万能钥匙，必须掌握科学的思维方法。习近平总书记多次强调，“党员干部要努力学习掌握科学的思维方法，以科学的思维方式保证改革发展稳定各项任务顺利推进”。改革任务越是繁重，党员干部越需要运用科学的思维方法保证各项改革顺利推进。要掌握、运用系统思维、辩证思维、战略思维、法治思维、底线思维、精准思维。

——思想是行动的指南，行动上的失范源于思想上的偏离，必须掌握科学的思想方法。习近平总书记指出：“实事求是，是马克思主义的根本观点，是中国共产党人认识世界、改造世界的根本要求，是我们党的基本思想方法。”党员干部掌握运用科学的思想方法，就要学习马克思主义的基本原理，一切从实际出发，摸清实情、担当作为；要坚持解放思想、实事求是、与时俱进，研究新情况、总结新经验。

——工作千难万难，方法对头就不难，必须掌握正确的工作方法。工作方法是人们在工作过程中为达到一定目的和效果所采取的手段和程序。做事不由东，累死也无功。党员干部唯有掌握工作方法，才能运筹帷幄，担当起时代赋予的重任。要学会统筹兼顾，加强调查研究，狠抓工作落实。

## 二、铸牢从政之本

“本”的本义是指草木的根，后又引申为根本的、本源的、重要的事物。顾名思义，从政之本就是党员干部担任职务、履行职责所应具备的最根本要求。具备了政治过硬、禀赋优秀、本领高强、身心健康，就拥有了丰厚的从政“资本”，就能避免“本领恐慌”“能力不足”的窘境。

一是要政治过硬。习近平总书记强调，“我们党要始终成为时代先锋、民族脊梁，始终成为马克思主义执政党，自身必须始终过硬”，其中最重要的一个“过硬”就是“政治过硬”。党员干部政治过硬，就是要始终把政治能力作为第一位能力，增强“四个意识”、坚定“四个自